

* Z českých vlastí *

Dítě upáleno — Dne 30. září rozděly si na poli u Hovězího u Valašského Meziflčí na Moravě, tři děti trohláče Pončfka oheň, ale při tom oheň zachvátil šatky nejmenšího děcka, jež utrpělo tak těžké popáleniny, že ještě téhož dne za strašných bolestí skonalo.

K smrti popálena — Za doby nyní sklízeli bramborů páleny jsou po všech stranách ohně, v nichž ničí se bramborová nat' a pekou brambory. Dne 29. září udělalo si také několik dětí ze Svinošic u Tišnova oheň na poli, ale při tom vzňaly se od ohně šatky na pětiléte Maruše Svanovské. Děcko utrpělo tak těžké popáleniny, že druhého dne skonalo.

Vylovená mrtvola — Dne 29. září ke 12. ho. polední vylovena byla z Vltavy blíže Vaňkova přivozu nedaleko holešovického přístavu mrtvola ženy, v níž zjištěna byla 22letá tovární dělnice Marie Turnova, bydlící v Praze, jež dne 22. září z pravého břehu vltavského v Libni pro nešťastnou lásku do vody skočila. Mrtvola byla do pravena do patologického ústavu.

Sebevraždy důstojníka — Ve Štýrském Hradci službou přidělený 22letý poručík Alois Vik, syn kupce z Brandýsa n. L., opustil bez dovolení před dvěma týdny své místo. Po osmi dnech obdržel od něho bratr, jenž jest nadporučíkem v téže městě, pohlednici ze zprávy, že si dobrovolně vezme život z omrzelosti života. Poptávkou v jednom městě dánském bylo zjištěno, že se tam skutečně zastřelil rakouský poručík Alois Vik.

Usmrcen vozíkem — Dne 2. října po 5. hod. odp. táhli úzkou uličkou mezi Rajskou zahradou a Riegrovými sady v Praze dva chlapi ruční vozík, na kterémž nalézal se 13letý František Vachuda. Ulička tato má značný spád. Vozík pojednou v prudkém letu se převrhl a spadl na Vachudu, jemuž zlomen byl vaz, tak že nešťastný hoch zůstal na místě mrtve ležeti. Komisařství žižkovské zavedlo vyšetřování a dalo hochova mrtvolu dopravit do patologického ústavu.

Smrtelný pád — Dne 27. září přihodilo se v akciovém cukrovaru v Lounech neštěstí, jemuž padl za obět lidský život. Toho dne zaměstnan byl vozem řízků po můstku 6 metrů vysokém dělník J. Heger. Ani o 8. hodině vyvezl na vozíku řízky, ale nevrátil se již. Když dlouho nepřicházel, šli se ostatní dělníci po něm podívat. Pošna na můstku vysmeknutá z obvyklé polohy přivedla hned dělníky na myšlénku, že se Hegrovi stalo neštěstí. Hledali ho pod mostem, kdež skutečně byl nešťastník v bezvědomí nalezen. Přivolaný městský lékař dal Hegera, který utrpěl velmi těžké zranění a vnitřní zranění, dopravit do nemocnice. O 8. hodině ránní však Heger zranění podlehl.

Milostné drama — Vzrušující tragédie z nešťastné lásky odehrála se dne 3. t. m. večer v restaurantu Grátově na rozhraní Nov. Města a Král. Vinohradů v Praze. V kuchyni restaurantu toho byl zaměstnan jako kuchař Boleslav Mejster, 23 roků starý, a do ruského Polska přistupný. Aniž by oásko z domácích lidí co tušil, zahlel kuchař Mejster prudkou láskou k sestře choti restaurátora, 14 a půl roku staré Růžoně Neubergové, dceři velkostatkáře z Malého Břevnova, dívce neobyčejně na své stáří vyvinuté a spa-

nilé. Restaurátér sice zaslechl nejednou, že kuchař zvláštní pozorností mladou dívku vyznamenává, ale nepomyslel, že se kuchař opravdu zamiloval. Mejster často vzal dívku k výrobě různých kuchařských pamlsků — a teprve nyní se vysvětlila pravá příčina zdánlivé jeho dvornosti. Kuchař nejspíše seznal bezdůvěrnost tohoto poměru a proto se odhodlal k děsnému činu, umřel si zavraždit nevinou dívku a pak sebe. Před vykonáním zločinu napsal 7 dopisů svým rodičům a známým. Ku provedení vražedných úmyslů přikročil kuchař po 10. hodině v noci dne 3. října. Když slečna Neubergova ubírala se do ložnice, potkal ji na chodbě kuchař, a pravil jí: "Dobrou noc, slečno!" a dříve než mu poděkovala, ozval se výstřel. Rána vnikla jí pod pravým okem do úst. Útočník vypálil ještě dvě rány, když v tom přiskočila stoličná sl. Marie Kaprova, 19letá dcera hostinského z Chlumu u Třeboně, a chtěla dívku bránit. Vrah vypálil také kulku proti stoličné a střela vnikla jí do pravé nohy. Výstřely a srdcevrvoucí nátek dříve způsobily veliké vzrušení. Když se četní hosté sběhli, utekl kuchař do kuchyně, zatarasil za sebou dveře a když revolver opět novými náboji opatřil, vypálil proti sobě dvě rány. Jedna kule vnikla do pravé tváře a u levého oka vyrazila ven, druhá vnikla pravou tvář do lebky a v ní zůstala vězeti. Přivolaní policisté vyrazili dveře kuchyně a tam našli kuchařa smrtelně zraněného. Přivolaní lékaři opatřili první pomoc všem poraněným. Kuchař Mejster zemřel za chvíli po převezení svým do všeobecné nemocnice, kamž byly také převezeny obě raněné dívky. Nebohá mladička obětí bestialního útoku, Růžena Neubergova, podlehlá pak těžkým zraněním svým po 4. hodině ránní.

Krvavé události v Brně — Jak již čtenářům našim, z předcházejících telegrafických zpráv známo jest, udály se v první den říjnové v hlavním městě Moravy, v Brně, demonstrace, jež měly průběh nejvyšší boulivý a během jichž mnoho osob raněno, ano i lidský život zmařen. Němci brněnský, již jsou v městě tom ve značné menšině, postavili se na rozhodně nepřátelské stanovisko vůči spravedlivému požadavku Čechů moravských, totiž zřízení české university v Brně, a svolali proto velký německý sjezd do Brna na neděli 1. října, kdy ukázati chtěli světu, že Brno jest a bude (!) rozhodně německým. Poslali vyzvání do všech městeček moravských, verbující Němce ze všech konců země. Jak se zjistilo, nabízel každému kromě zaplacení cestovného i 5 až 10 korun denně náhrady. Z některých německých míst i celé zvláštní vlaky byly vypraveny k této velkoněmecké štvanci. Češi pak, vidouce při pravý v německém táboře, rozhodli se k uspořádání velké české manifestace pro zřízení české university v Brně. Vyzvali všechny okolní i vzdálené obce k účasti a ty ochotně přislíbily i dostavily se, ano i deputace z Prahy byla přítomna. Předvečer manifestační schůze pro druhou českou university v Brně měl průběh velmi boulivý. Deputace král. hlav. města Prahy, jakož i obcí před- městských, dále četné jiné deputace z Čech, byly na nádraží při svém přijezdu do Brna pozdraveny bar. Průtáhem a drem. Šlepným za ohromného uadění velikých

zástupů českého obecnstva. Za uvítání děkoval první náměstek starosty král. hlav. města Prahy dr. Groš. Za nesmírného jásotu tisíců ubíraly se deputace městem do hotelu "Slavia" a do Besedního domu. Ale brněnské městské policie šlelelo se povznesené náladě, jež zavládla při vítání českých hostů a jala se používat sebe menší příležitosti k brutálnímu zakročování. Brněnská městská policie jako divá sekala do lidu a očiti svědkové z Čech a bodno- věrní lidé z Brna, jakož i přečetní poslanci byli svědky toho, jak městská policie brněnská způsobem nebrutální jím zneužila své moci a zcela nemilosrdně do lidu tasenou zbraní sekala. Posl. dr. Šlepný musil se telegraficky obrátit na ministerského předsedu bar. Gautscha, aby zamezil šlepnému řázení této ubohé městské policie. Toto řázení městské policie bude také předmětem interpelace na říšské radě. V neděli obhýváný boulivě schůze protestní v Besedním domě, kterýž ani nemohl pojmuti všechny účastníky, jichž počilo se na 60,000 osob. Tři jiní řečníci promluvíli k lidu českému v ulicích kol Bes. domu. Němci odbývali schůzi v německém domě a po skončení téže uspořádali průvod městem; surové a nejvyšší sprostě napadli každého, kdo neřval s nimi "heil" a zbili a zneuctili mnoho Čechů v městě se nalézajících. Když do- zvěděli se to Čechové, počali jim spláceti stejnou mianč a v městě nastala hotová anarchie. Přes 250 osob, Čechů i Němců, bylo raněno, z těch mnoho těžce. Pondělí bylo pokračováním boulivých událostí. Němci pod zřejmou ochranou policie vytloukli mnoho českých obchodů a nešetřili ani škol, divadla a dívčích ústavů. Čechové ovšem postavili se na odpor, a Němcům svědomitě všecko spláceli. O zavraždění českého dělníka německými zařivci přináší české listy tuto zprávu: Četa 49. pěšího pluku vrhla se s bodáky na český lid, který stál klidně u Besedního domu, jedině za tím účelem, aby jej chránil proti německým útokům. Devatenáctiletý kadet Springer vedl o půl desáté hodině večerní Solnou ulicí četu vojska s nasazenými bodáky k útoku na české lidi, kteří stáli u Besedního domu a zpívali. Ani výkřik proti vojsku se neozval, ani kámen neletěl, nic, co by vůbec opravňovalo vojsko k jakémukoliv zakročování. Vojsko postupovalo rychlým krokem z kasáren z Vesele ulice do Solné, aniž lid je pozoroval. Postupovalo zcela prázdňými ulicemi. Náhle zvolal kadet Springer "hurá", a již se vojsko vrhlo s bajonetý proti lidu, stojícímu u Besedního domu. Lid dal se na útěk před masou vojáků,

ve které se ozývaly, jak svědky zjištěno, výkřiky: "Haut es alles nieder, die Bestien!" U vrat Besedního domu přikročil se stolař Fr. Pavlík, nemoha již utéci, před rzzzenou soldateskou. Jeden voják vrhl se na Pavlíka zcela bezbranného a vši silou vrazil mu bodák do života. Pavlík sklesl na schod, načež voják rozbil ubožáku hlavu pažbou. V Besedním domě, kam byl umřajícím nešťastný hoch donesen, udály se scény tragické. Staří osmahlí dělníci plakali jako děti nad umřajícím druhem zavražděným v nejkrásnějším květu mládí. Klekali k umřajícím, líbali ho a přisahali odvetu. Zavražděný Fr. Pavlík byl zaměstnan ve stolařské továrně posl. Heitera. Rodiče má ve velkém Ofechově, kam každého druhého dne dojížděl. Byl to velice spofádaný a oblíbený člověk, horlivý člen Sokola. Jaké oblibě se těšil, vidět je z toho, že veškeré občanstvo a Sokolstvo z okolí rozhodlo se hned, jak se do vědělo o jeho zavraždění, hromadně se účastniti jeho pohřbu. V neděli 1. října odjel ze svého domova a druhého dne ráno zvěděla jeho rodina tragickou zvěst. Ačkoli neblahá zpráva bylo rodičům a sestře nešťastného hochu sdělena co nejšetněji a když již byli na ni připraveni, zdrtila je. Demonstranti obou stran počínali si stále boulivěji. Povolaná celá posádka vojenská, četnická i policejní k udržení pořádku. Od půl 7. hodiny večer v pondělí byla ve městě hotová anarchie. Před Besedním domem bylo shromážděno několik set lidí. Lid počíná nyní Němcům opláceti a volá: "Pomsta za Pavlíka" a "Fuj Němcům." Demonstranti brali se ulici Rudolfovou, která byla obsazena silnými hlídkami. Četnictvo a policie bylo však úplně bezmocny proti masě lidu. Tento brai se pak na Velkém náměstí. Všechny krámy byly uzavřeny. Všechna okna, která zůstala celá, jsou rozbita. Na Velkém náměstí, kde bylo korso, dostali Němci na pamětnou. Knihkupectví Winklerovo bylo úplně rozbito. Situace byla nanejvyšší kritickou.

St.
Jakobs
Oel

od mnoha, mnoha let léčil
a dosud léčí

**Rheumatismus
Neuralgii
Dnu kyčelní
Vymknutiny
Pohmoždéniny
Ztrnulost
Omrzliny.**

Cena 25c. a 50c.



Hudební nástroje

Zasílám zdarma moje krásné ilustrované ceníky hudebních nástrojů Krásná píana, organy, foukač nástroje, housle, pravé české harmoniky, koncertiny Nejnižší ceny. Vyhraň jednatel V. F. Červený Synové světově známých hudebních nástrojů. Píšte hned. **LOUIS VITÁK.** 6mř 196 Wabash Ave., Chicago, Ill.

Vzorné zařízený HOSTINEC

.....vlastní.....
Frank :: Semerád
16. a William ul., Omaha, Neb.

Výtečný Metzův káček, jakož i pravé importované pilsenské stálo na čepu. Korbelova vína a nejlepší lhoviny prodává i ve velkém. Teplý zákusek na požádání.



**Píšte si a obdržíte
ZDARMA**

nejnovější seznamy 100 českých talířových (Disc) 7- a 10patečkových rekordů, českých válečkových rekordů pro fonografy a grafofony. Zároveň zasílám seznamy českých hudebníků pro všechny hudební nástroje, jakož i seznamy českých kulh. Dále seznamy českých zpěvných sborů pro et. zpěvácké spolky, jakož i seznamy kupletů, duett a komických scén pro et. ochotnické spolky. Dále pak seznamy importovaných českých tanečních kousků, ouvertur a smělí Národních českých písní pro et. hudební kapely, jakož i seznamy českých tahacích harmonik a hudebních nástrojů.

Hudební závod a knihkupectví: 10—

**ED. JEDLIČKA, 1359
Ave. A, New York, N. Y.**

Česká Ústřední Pozemkov Kancelář

**Prodává a přijímá do prodeje dobré
farmy v celých Spojených Státech.**

Věnuje zvláštní pozornost lidem, již s malým kapitálem chtějí státi se samostatnými farmáři a již snadno upadají v ruce nesevědomitých vydělkářů.

Poskytuje svědomitou radu všem, KDOŽ HODLÁJÍ ZAKOUPITI FARMU NEBO POZEMEK.

Zabývá se koloniací dobrých a dosud laciných pozemků ve Virginii, kde je dneš nejlepší pole pro dělníka a femesníka státi se samostatným.

Sdělte nám, v kterém státu pfejete si pozemek nebo farmu zakoupiti, postaráme se o vás.

Všechny dotazy vyřídí s ochotou

JAN JANÁK, ředitel, 1193 So. Spaulding Avenue, Chicago, Ill.